

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 9 (587)

Суббота, 19 марта 1955 г.

Цена 20 коп.

ПРОЕКТ НОВОГО УСТАВА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Министерством высшего образования СССР разработан проект Устава высшего учебного заведения.

В настоящее время проект Устава широко обсуждается профессорами, преподавателями и студентами высших учебных заведений страны. Наиболее значительные предложения учтываются комиссией по разработке Устава.

Вводятся некоторые изменения в порядок присвоения студентам звания инженера-технолога. Государственной экзаменационной комиссии предоставляется право присваивать студентам, обнаружившим при сдаче государственных экзаменов или защите дипломных работ недостаточную подготовку по своей специальности, квалификацию специалиста со средним специальным образованием (техника, фельшера и т. д.) с допуском к повторной защите через три года, при условии представления положительных характеристик с места работы.

Студенты за лучшие дипломные проекты и дипломные работы, а также за выдающиеся научно-исследовательские работы награждаются, по решению Ученого совета высшего учебного заведения, золотыми и серебряными медалями, а также почетными отзывами.

Студенту высшего учебного заведения, сдавшему экзамены с оценками «отлично» не менее, чем по 75% всех дисциплин учебного плана, а по остальным — с оценками «хорошо», и защитившему дипломный проект (дипломную работу) или сдавшему государственные экзамены с оценками «отлично», вручается диплом с отличием.

Целый ряд вопросов касается улучшения работы профессорско-преподавательского состава и учебно-вспомогательного персонала института, а также повышения качества научных исследований.

Обязанности профессорско-преподавательского состава определяются следующим образом: вести учебную и научно-исследовательскую работу на высоком идеино-теоретическом уровне в соответствии с требованиями и достижениями отечественной, передовой зарубежной науки и техники и советской культуры; выполнять учебную, методическую и научно-исследовательскую работу в объеме, установленном на учебный год планом кафедры; систематически повышать свой идеино-политический уровень, совершенствовать теоретические знания и практический опыт в области своей специальности путем выполнения научно-исследовательских работ и творческого содружества с предприятиями и учреждениями соответствующих отраслей народного хозяйства, науки и культуры; руководить самостоятельной работой студентов; участвовать в идеино-воспитательной работе со студентами.

За непрерывную научно-педагогическую работу в течение 25 лет в данном высшем учебном заведении профессору может быть присвоено Ученым советом высшего учебного заведения почетное звание «Заслуженного профессора» высшего учебного заведения в порядке, устанавливаемом Министерством высшего образования СССР.

Важное место в новом Уставе отводится структуре института. Центром всей учебной и научной работы в институте является факультет, который объединяет подготовку студентов и аспирантов по одной или нескольким родственным специальностям.

Факультет возглавляется деканом, осуществляющим руководство учебной и научной работой факультета.

Декан факультета избирается путем тайного голосования на Ученом совете высшего учебного заведения.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

В кабинете политэкономии



Студенческая научная конференция

В институте проходит XV студенческая научная конференция.

На пленарном заседании с докладом о работе научно-исследовательского общества выступил председатель НСО института В. Дроздов.

Уже состоялись заседания секций технологии неорганических веществ, технологий органических веществ и физико-химического факультета.

Конференция продлится до 25 марта.

Большая ответственность

Большую ответственность чувствует каждый из нас — студентов из стран народной демократии, приехавших учиться в Советский Союз.

Да, ответственность большая, но не только это побуждает Телесфора Вехея быть отличником. «Я чувствую большое удовлетворение, когда получаю отличные отметки, и хочу знать как можно больше, — говорит он. — Для этого нужно много заниматься, но не через силу, а планово — с часами в руке.

Если планировать время, уделяя больше внимания тому, что наиболее важно в данный момент (у нас, на IV курсе — проекту по процессам и аппаратам), если не пропускать занятия, если с толком работать в лабораториях, если записывать лекции, то в сессию не будет никаких неприятных сюрпризов. Я, например, всегда уверен, что сдам экзамены на четыре или пять».

Однако, организовать время не такто легко. Ян Пордес говорит: «Я часто расстраивался, что не успевало проработать всего материала, особенно на I курсе. В школе я привык к тому, что знаю весь материал. Правда, это было значительно меньше, чем в институте. На I курсе я очень много занимался, даже за счет сна, но результаты были не такие, какие мне хотелось бы иметь. Теперь мне гораздо легче: я научился работать. На лекциях я не записываю все что говорит лектор, без разбора, но зато лучше усваиваю и пишу основное — ясно и понятно. Основательно готовлюсь к семинарам по процессам и аппаратам, физике, политэкономии.

Важно понимать то, что учишь. Если збути все подряд, не понимая, — никогда не получишь прочных знаний и хороших отметок. Когда человек знает и понимает предмет, его не смущают любые вопросы. Ну и отвечать конечно надо уметь, уметь предложить свои знания. Тогда можно не сомневаться в хорошем исходе сессии».

Студентка М. МАРКОВИЧ.

на любой вопрос, может разрешить любое затруднение в занятиях.

Кабинет организует экскурсии на различные предприятия Москвы. Так, недавно студенты IV курса побывали на шелкоткацком комбинате имени Щербакова. Они наглядно убедились в преимуществах социалистического труда, познакомились с новаторами производства.

На снимке: студенты занимаются в кабинете политэкономии.

20 лет инженерного химико-технологического факультета

Красив и праздничен седьмой номер газеты «Технолог». Карикатуры, шаржи, пара стихотворений, 2 статьи, опять карикатуры... Если не считать мелких недочетов, как например, отсутствие фамилий авторов стихов, газета производит приятное впечатление.

Редколлегия тепло поздравляет профессорско-преподавательский состав факультета, студентов и выпускников с юбилеем факультета.

13 марта в празднично украшенном здании института собрались студенты и бывшие выпускники ИХТ ф-та, — пишет В. П. Дубина в передовой статье. — Сегодня торжественный день — исполнилось 20 лет со дня создания инженерного химико-технологического факультета. Правда, факультет несколько изменил свое имя, но как он вырос за эти годы, а главное, как много за это время дал нашей любимой Родине замечательных специалистов!

Среди выпускников доктора наук Р. А. Малахов, Е. Ю. Орлова, Г. С. Колесников, Б. П. Жуков. Более десяти человек получили высокие звания лауреатов Сталинской премии. Среди выпускников более сотни кандидатов наук и сотни замечательных инженеров — командиров производства.

Где только ни работают выпускники ИХТ ф-та: в цехах заводов и заводских лабораториях, в научно-исследовательских институтах и проектных организациях, в государственных учреждениях и учебных заведениях, в конструкторских бюро и на руководящей партийной работе.

В 1946 году окончила институт и

уехала работать на Украину Надежда Удовиченко, а весной 1947 года она была уже избрана депутатом Верховного Совета.

Только в 1952 году окончили факультет тт. Сидильковский, Зотов, Сафьян, Степанушкин, немного раньше — тт. Абрамов, Илюшин, Яровая, Осокина и др. Сейчас это уже ведущие инженеры заводов, начальники крупнейших цехов.

Двадцать лет — возраст еще совсем небольшой, но как приятно сознавать, что и в этом возрасте факультет завоевал по праву одно из первых мест по подготовке специалистов данного профиля. «Призываите побольше менделеевцев» — часто можно услышать на заводах.

Выпускники факультета есть и на ответственной партийной и государственной работе. Среди них З. И. Солодкая — председатель Ждановского райсовета г. Москвы, депутат Верховного Совета РСФСР, ответственные работники ЦК КПСС П. Н. Демичев, А. Е. Воскресенский, член ЦК ВЛКСМ Н. Е. Ефимуркина.

Пожелаем же дорогим выпускникам самых больших успехов в работе, а студентам — помнить о том, что быть членом коллектива инженерного химико-технологического факультета Менделеевского института — большая честь, которую нужно заслужить.

Пусть порою путь наш будет труден, Но запомним мы на много лет Труд учебных институтских буден, И тебя, наш милый факультет.

На лекции по математике



На снимке: студенты I курса инженерного химико-технологического факультета слушают лекцию доцента В. Андрунакиевича

Фото Н. ИВАНОВА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Решение собрания не выполнено

Обсуждая решения январского пленума ЦК КПСС, партийное собрание института наметило пути помощи нашего коллектива социалистическому земледелию, в частности подшефному колхозу имени Ленина, Крикундинского района.

Со времени партийного собрания прошел уже достаточный срок, однако к выполнению принятого решения еще практически не приступали.

Наш институт включен в группу организаций под руководством Главного почтамта, которым поручено шефство над колхозом имени Ленина.

Несмотря на то, что МХТИ теперь не является главной шефской организацией, мы можем и должны оказать существенную помощь колхозу. Однако до сего времени работа по существу не ведется, и в этом, в первую очередь, повинен ответственный за шефскую работу И. В. Кудряшев. А ведь время сейчас для колхоза подходит самое горячее, и медлить с этой работой никак нельзя.

Научно-исследовательские работы, связанные с помощью сельскому хо-

зяйству, тоже пока не включены в план. Больше того: те немногие работы в этом направлении, которые были намечены к выполнению после сентябрьского пленума, практически не проводятся. К таким относятся комплексная работа по гранулированию селитры, которая должна была выполняться кафедрами технологии связанного азота, физической и коллоидной химии. По усовершенствованию технологии суперфосфата кафедра минеральных кислот и фосфатов пока еще только наметила направление работы.

Не выполнены также и другие обязательства, взятые после сентябрьского пленума, например, по организации в колхозе химической лаборатории. Это обязательство брала на себя кафедра аналитической химии.

Сейчас, когда ЦК партии еще и еще раз обращает внимание на необходимость развития земледелия, дело чести коллектива института активно помочь сельскому хозяйству.

Ассистент И. ФЕДОРОВА.

ТРИБУНА КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВИСТА

Культмассовая работа в группе

Часто получается так: в группе выбирают культургра, составляют план, проводят первое мероприятие, но дальше этого дело не идет. План мероприятий часто составляется скучный и однообразный, сводящийся в основном к посещению кино и, реже, театра. Это происходит обычно в тех группах, где треугольники без внимания относятся к жизни студентов, к культурно-воспитательной работе в группе.

В связи с этим хочется рассказать о постановке культмассовой работы в 8 группе II курса (культургра И. Андрианова).

Что можно перенять из опыта культмассовой работы в этой группе?

Прежде всего здесь обширный план культурно-массовых мероприятий (8–10 в семестр). Здесь, наряду с обсуждением новой книги, стоит экскурсия на завод и в музей. Поездка в Архангельское и лыжная прогулка в Измайлово неизменно привлекают много участников. В первые дни учебы москвичи познакомили приезжих товарищ с столицей нашей Родины. Были проведены экскурсии в Третьяковскую галерею, в Музей

изобразительных искусств, на различные выставки, в парки и исторические места Подмосковья.

Большое число участников культурных мероприятий объясняется хорошей подготовкой мероприятий и заранее проведенной агитацией. Все это помогает сплачивать крепкий коллектив в группе.

Результатом прошедшей в «Комсомольской правде» дискуссии «О людях красивых и некрасивых» явилось решение членов группы устроить собрание на эту тему, а также подвергнуть критике тех, кто еще обладает такими чертами, которые чужды советским студентам. Правда, таких в группе единицы.

Огромное воспитательное значение культурно-массовой работы бесспорно. Мы хотим, чтобы из нашего института вышли не только хорошие специалисты, но люди с высокими моральными качествами, всесторонне образованные, достойные быть строителями коммунистического общества.

Студент В. ШИКАНОВ, культсектор факультетского бюро органического факультета.



такой случай, когда член нашего коллектива Карпенко сорвал спектакль на вечере, посвященном 37 годовщине Советской Армии. На общем собрании Карпенко был исключен из коллектива.

Работа в коллективе ни в коем случае не должна быть помехой нашему основному делу — учебе. Драматический коллектив вправе гордиться тем, что наиболее занятые в спектаклях и наиболее дисциплинированные члены коллектива, такие как Сидорова и Файнберг, являются и отличниками в учебе.

На снимке: студенты Ю. Зусман и В. Касперский в сцене из спектакля «Переяславская разда».

Фото В. ТАРАСОВА.

ПРОФОРГИ В ОБЩЕЖИТИИ

Недавно состоялся рейд профсоюзов II и III курсов топливного факультета по общежитию.

Многие студенты-топливники живут в VI корпусе. Здесь мы обнаружили разные неполадки. До сих пор нет шкафов, тумбочек, стульев, вешалок, занавесок и т. д. Комната открыта для обработки. Она превращена в склад. Телевизор стоит у комендантницы, а студсовет не принял никаких мер, чтобы установить телевизор в VI корпусе.

В общежитии на этажах еще не начали работу санитарии, в некоторых комнатах царят беспорядок. Примером такой комнаты является комната № 55 VI корпуса, где живут студенты III курса Скворцов, Соболевский, Залис, Мышник.

Студсовет в общежитии очень редко проводит лекции, совершенно не демонстрируются кинофильмы, не проводятся встречи со знатными людьми, культурно-массовая работа запущена.

Комсомольской и профсоюзной организациям было бы гораздо легче работать, если бы в общежитии студенты были расселены с учетом факультетов, на которых они учатся.

Студент В. ПЕЧИК.

Студент В. ВИКТОРОВ.

Студент В. ВИКТО